

在云贵州三省交界的乌蒙群山深处，赤水河以碧玉之姿蜿蜒穿行。这片被长征精神浸润过的红色土地，如今正孕育着新时代的教育篇章——镇雄县坡头镇第一小学，以红色基因与民族团结的双重底色，在新时代乡村教育振兴的浪潮中破茧成蝶。

## 赤水河畔红色蝶变育新苗

——镇雄县坡头镇第一小学发展侧记

记者 陈允琪

盘山公路在云雾中延伸出螺旋状曲线，昭通市融媒体中心“教育强市”基层教育蹲点采访组一行人穿行于乌蒙山间。从镇雄县城到坡头镇，历经两个多小时的颠簸，当海拔表指向2000多米时，赭红色的校舍如跃动的火苗闯入眼帘。坡头镇第一小学，这所始建于1952年的深山小学，曾困囿于土坯房与煤油灯的岁月：2020年以前，30%的教师年均流失率让师资队伍如流沙般难以凝聚，近40%的少数民族学生面临文化断层危机，多媒体设备的缺失让课堂停留在黑板与粉笔的黑白世界。

大山深处求学之难，可想而知。

转机始于教育扶贫的春风吹进大山。当第一方混凝土浇筑新教学楼地基时，坡头镇第一小学教师团队在办公室的取暖炉旁整理出《赤水河畔的红色记忆》校本课程初稿，这所小学迎来了蓬勃的生机。近年来，学校智慧教室的电子屏映亮了苗族银饰的纹路，红色文化长廊的宣传画定格了飞夺泸定桥的瞬间，操场上“重走长征路”的足迹与教室里的“双语课堂”交织成独特的教育图景。

从曾经“教师流失、生源萎缩”的困境，到2025年获得“镇雄县党建引领高质量发展示范单位”的殊荣，坡头镇第一小学书写着“小学校要有大情怀”的教育篇章。

### 红色教育基因觉醒

坡头镇第一小学的校史，镌刻着红色的烙印。1935年，中央红军长征途经此地，在毕节河宿营，将革命的火种播撒在这片土地上。然而，受制于“鸡鸣三省”的地理困境，学校长期深陷“硬件落后、师资薄弱、生源流失”的恶性循环。2020年以前，全校仅有20世纪80年代修建的砖混结构校舍，无任何多媒体教学设备，教师年均流失率达30%，再加上少数民族学生占比近40%的现实，更让学校教育教学工作面临严峻挑战。

转机始于硬件与软件的双重突围。坡头镇第一小学争取教育资金，新建教学楼，红色文化长廊，配备智慧教室、修建操场等；推进师资再造工程，选派多名教师赴省、市跟岗研修，引入“双师课堂”破解师资短缺难题；着手课程重构，开发

《赤水河畔的红色记忆》校本课程，将长征故事、民族文化融入学科教学。

“过去总认为乡村教育只能‘保底’，现在我们要证明，乡村学校也能成为素质教育的标杆。”坡头镇中心校校长赵平说道。这份对基层教育的坚守，化作校园里拔地而起的红色文化墙与回荡的琅琅书声。

“敬礼！我是红一军团战士！”在思想政治课上，995名学生身着仿制红军军装，头戴八角帽，在操场上列队行进。一名六年级学生在日记中写道：“打上绑腿，我们才真正知道红军是如何艰难地走二万五千里长征的。”

“如何打造坡头镇第一小学的特色校园文化？”坡头镇中心校党委书记罗孝文提出“红色铸魂、文化润心”的发展战略，将红色资源转化为教育优势，以“九个抓手”构建特色育人体系，让红色教育突破课本桎梏。一场从硬件到软件、从课堂到校园的全方位改革，就此拉开帷幕。

学校每月开展一次“赤水河研学日”思政课，组织学生诵读《一锅姜汤暖寒夜》等本土红色故事……在赤水河畔的实景课堂上，历史不再是课本上的铅字。学生们在卡片上写下想对红军说的话，用脚步丈量长征路，把抽象的“革命精神”化作可触可感的生命体验。

校园里陈列着长征时间轴，文化墙上悬挂着学生绘制的“我心中的红军”画作，家长走进课堂讲述祖辈的红色故事，形成了家校联动的红色教育模式。

“以前觉得红色教育就是讲大道理，现在孩子们会主动问‘为什么红军能走完二万五千里。’”教师吴晓勤感慨道。根据学校统计，学生红色文化知识测试优秀率从2021年的42%跃升至2025年的89%。

### 石榴花开 多元共融

学校以民族团结教育为支点，撬动乡村教育振兴。

作为镇雄县少数民族学生占比较高的学校，坡头镇第一小学以“和而不同”的智慧化解多元文化冲突。

在教学空间上，学校建成“民族文化园”，陈列彝族漆器、苗族银饰，并开设

“民族技艺坊”；语文课堂上，品读各民族的文学经典；道德与法治课堂上，讲解民族团结的重要意义；音乐课上，在《八月桂花遍地开》的旋律中，苗族芦笙与电子琴共鸣；美术课上，绘制民族服饰、创作民族团结主题画作。学唱民族歌曲、演奏民族乐器……学科融合的教学方式，让民族团结教育不再是“单独一课”，而是渗透在知识传授的全过程，让学生在潜移默化中受到熏陶。

坡头镇第一小学的实践证明，红色文化不是陈列馆里的标本，而是乡村教育振兴的“精神动能”。教师杨昕语气坚定地说：“我们希望通过将长征精神转化为‘坚韧、协作、创新’的校风，培养出兼乡土情怀与现代素养的新一代。”

这种文化自觉，为乡村教育振兴注入了可持续的动力。

多元共生是实现教育公平的重要路径。在多民族聚居的高寒山区，学校探索出“尊重差异、寻求共识”的教育模式，构建起各族师生共有的精神家园。

这种“和而不同”的教育模式，为民族地区推进教育公平提供了可复制的样本。

教师成长是乡村教育振兴的核心引擎。“没有好老师，再好的理念也落不了地”，这句话道出了乡村教育振兴的关键。坡头镇第一小学坚持引育并重，通过引进骨干教师、实施“乡村名师”计划，用情感留人，用荣誉感对冲职业倦怠。近5年，该校教师流失率从30%降至5%。

### 赤水河畔点亮教育之光

当清晨的阳光洒向赤水河，琅琅书声惊起林间白鹭。这座深山小学的蜕变，恰似河床里奔涌的浪花——它冲破地理的阻隔、消除文化的隔阂、摆脱贫困的束缚，让教育的阳光照亮每一个角落。

正如坡头镇第一小学校的校训“从小学做人，长大能做事”，这所边远的乡村小学正以自己的方式告诉我们：乡村教育振兴不是简单的硬件堆砌，而是一个关乎文化觉醒、制度创新、人才培养的系统工程。当红色基因融入血脉，当多元和谐共生，乡村教育便能如赤水河一般，奔腾向前，生生不息。



坡头镇第一小学开展“行走”的思政课。记者 龙萍 摄



好朋友一起合影。记者 文泽梅 摄



学生认真听课。记者 田朝艳 摄

## 童言“筑”梦

记者 文泽梅

他们不再那么痛苦，他们的家人也就不需要那么伤心了。而且，当治好他们的时候，我也会感到特别开心。”

陇滢滢说：“我的梦想是成为一名警察。警察可以惩恶扬善，让大家过上安稳的日子。而且警察是个很光荣的职业，能为社会作贡献，也能让家人为之骄傲。我的家庭条件不太好，如果能当上警察，我的爷爷、爸爸和妈妈一定会为我感到自豪的。”

艾玉玲说：“我的梦想是成为一名老师。我想把老师教给我的知识传授给更多的人。为了报答老师的恩情，我会更加努力读书。”

廖小说：“我的梦想是当一名军

人。军人能保家卫国，而且当兵还能锻炼出强健的体魄，最重要的是，能为家人增光添彩！”

廖芮敏说：“我的梦想是当一名老师。我觉得老师特别伟大，他们能为祖国培养栋梁之材。”

周梓涵说：“我的梦想是成为一名医生。医生的天职是救死扶伤，我希望用自己的力量，帮助更多病人战胜病魔，重获健康。”

这些小小的梦想，如同一颗颗璀璨的星辰，汇聚成孩子们对未来的浩瀚憧憬。让我们为他们加油，也为自已鼓劲，勇敢奔赴属于自己的星辰大海，让梦想照进现实！”

## 镇雄县坡头镇第一小学

镇雄县坡头镇第一小学位于云贵州三省交界的赤水河畔，坐落在雄伟高大的乌龙山下，建于1952年，占地面积13579平方米，现有在校学生995人。学校秉持“用心教书、潜心育人”的教风，以培养“从小学做人，长大能做事”为办学的根本宗旨，努力让每一位学生“快乐学习，幸福生活，健康成长，全面发展”。

近日，昭通市融媒体中心记者走进坡头镇第一小学蹲点采访，深入挖掘学校以红色文化赋能教学发展、以民族团结教育为支点撬动乡村教育振兴的教学特色与亮点，并形成系列报道，以飨读者。本版为该系列报道之一。



坡头镇第一小学课间操。记者 田朝艳 摄

11月10日，立冬刚过，寒意已在乌蒙群山中悄然蔓延。车辆在层峦叠嶂间蜿蜒穿行，远处的山林晕染开淡淡的金黄，那是冬日独有的灿烂。挺拔的苞谷秆如沉默的卫士，肃立在山坡之上，静静地见证着我们的到来。细雨淅淅沥沥洒落乡间，历经数小时的山路跋涉，我们终于抵达此行的目的地——镇雄县坡头镇第一小学。这所紧邻集镇、被群山环抱的乡村小学，在雨雾中更显宁静，却又处处透着蓬勃生机。

踏入校园，恰逢课间。操场上，孩子们尽情地奔跑，一张张红彤彤的脸庞洋溢着满满的朝气。有的三五成群，彩色橡皮筋在脚踝间翻飞，清脆的笑声随着跳跃的节奏洒满操场；有的则携手串成“长龙”，在“呜——呜——”的模仿声中，“开火车”的游戏玩得热火朝天。不远处，一群小朋友睁着圆溜溜的眼睛好奇地打量着我们。当我举起相机，他们立刻兴奋起来，纷纷围拢过来，争着看镜头里的自己。有的比出俏皮的剪刀手，有的送上可爱的爱心，还有的咧开小嘴、露出牙齿，绽放出最灿烂的笑容。

为呵护孩子们的心灵成长，此次昭通市融媒体中心特邀心理治疗师到校，为学生们开展心理健康知识讲座。讲座中，一双双小手高高举起，孩子们勇敢地敞开心扉，表达自己的喜怒哀乐。在心理治疗师的悉心指导下，他们亲手制作“情绪急救包”，分享各自疏解烦恼的小妙招。“我难过时会跟妈妈说。”“如果别人给我取外号，我就当是开玩笑；如果真的不开心，就去看看那些花花草草。”……这些话语虽然稚嫩，却道出了孩子们内心深处的坚韧与乐观。他们，不正如那些风雨中昂首挺立的花草吗？即便身处相对艰苦的环境，依然能在校园这片沃土上顽强生长。

正午时分，下课铃声一响，学生们便有序地涌入食堂，空气中弥漫着饭菜的香气。与此同时，校园红领巾广播站里，刚上任一周的播音员——六年级一班的张馨瑶和洪小密，正用清脆悦耳的声音认真播报着校园行为规范。张馨瑶胸前的红领巾格外鲜艳，她那双大眼睛扑闪着，带着一丝初为播音员的羞涩，却又难掩内心的自豪：“当广播员不仅锻炼了我的表达能力，还能为大家普及各类知识，我觉得特别有意义。”质朴无华的话语里，藏着乡村孩子挑战自我的勇气和对成长的热切渴望。

银杏树下，“许愿树·逐梦行”自然实践课热闹开启。孩子们好奇地观察着银杏树的每一处细节：独特的扇形叶片、叶片上精致的纹理，以及树皮上深浅不一的沟壑。随后，他们纷纷拿起笔，在许愿卡上写下自己近期的心愿与小困惑，再用细绳将卡片系在树枝上。“希望考上理想的中学。”“想和好朋友和好如初。”……一张张卡片随风轻摆，如同一个个小小的梦想在枝头摇曳，承载着孩子们对未来的美好憧憬。思政课的课堂延伸到了山顶的红色教育读书走廊。在老师深情的讲述中，红军长征的峥嵘岁月在孩子们眼前徐徐展开。他们仿佛看到了雪山草地上的艰难跋涉，听到了大渡河畔的英勇呐喊，深刻体会到革命先辈们在绝境中依然坚守的执着信念与为理想献身的崇高精神。感动与崇敬在孩子们心中悄然升腾，他们在彩色卡片上一笔一画地写下：“谢谢红军，我

会好好学习。”民族团结课上，《爱我中华》的高亢旋律如激浪般在校园上空回荡，孩子们挺直腰板放声歌唱，稚嫩的歌声里满是赤诚。民族自豪感与家国情怀随着激昂的旋律在心中悄然扎根，化作成长路上最坚定的信念。

孩子们丰富多彩的学习生活背后，离不开老师的辛勤耕耘与无私奉献。扎根教育一线31年的老教师贾勇，善于将知识与生活实践紧密结合，有效激发学生的学习兴趣。在他的课堂上，学生不仅收获了知识，还学会了热爱生活，珍惜时光。作为一名“90后”教师，李霞带着对教育事业的无限热爱，毅然奔赴乡村讲台。她创新推出“小组互助”英语教学模式，通过优生带动、结对互帮互学，显著提升了班级的整体英语成绩。即将退休的郭琦，35年如一日，像妈妈一样关爱着每一个学生，既教他们读书识字，更教他们做人的道理。正是这些老师，用真情播撒希望、用汗水浇灌成长，让乌蒙山这片曾经贫瘠的土地，绽放出了绚丽的教育之花，结出了丰硕的果实。

短短数日，我们目睹了孩子们勤学向善的执着身影，也见证了老师们扎根乡村的无悔坚守。教育的力量，或许就在于此。它能穿透乌蒙山的千山万壑，跨越蜿蜒曲折的山路，让孩子们眼中的求知之光愈发明亮，让老师们前行的脚步愈发坚定。这份温暖与希望，正在乌蒙山深处生生不息，薪火相传。

## 记者蹲点日志

